

湖南都市职业学院： 深化产教融合 创新办学模式 高质量培养高水平应用型人才



湖南都市职业学院
浏阳河新校区校门

湖南都市职业学院是经湖南省人民政府批准、教育部备案的一所全日制普通高职院校。近年来，学校秉承“勤奋、求知、创新、实用”的校训，坚持“以教学为中心，以服务为宗旨，以育人为目的，以就业为导向”的办学理念，创新“校企合作，工学结合”人才培养模式，已发展成为湖南省高等职业教育质量年度报告A类院校。



湖南都市职业学院操场

强化党建引领作用，推动学校高质量发展

湖南都市职业学院在建的浏阳河新校区，以长城为主元素的文化墙十分醒目，文化墙长约600余米，与周围的青山绿树相映成趣，构成了一幅美丽的画卷。

这堵文化墙在功能设计方面颇具特色，将历史文化元素巧妙融入，不仅具有教学科研之功能，还成为弘扬中华优秀传统文化的重要平台和进行爱国主义教育的重要基地。学校以此为基础，积极组织各类爱国主义教育和社会实践活动，有效增强学校的品牌影响力和社会认可度。

近年来，湖南都市职业学院大力实施“领航工程”“铸魂工程”“强基工程”“头雁工程”“聚力工程”五大工程党建品牌创建行动，以大思政建设提升学生职业素养，以高质量党建推动学校高质量发展。

学校构建了党建与业务工作同规划、共进步、互监督的深度融合模式，增强党建与业务工作的协同效应。将“党建+就业创业教育”融合互促，创新实施特色鲜明的“3年不断线”职业素养教育新模式，推动就业创业教育高质量发展。



毗邻新校区，风景如画的浏阳河

学校坚持党建引领，着力构建“赛训研改融合”工作机制，打造高水平教学团队；积极推进教材改革，着力体现校企合作、育训结合，建设就

业创业课程资源库；通过项目化、情景化、任务驱动式、案例式等举措，积极推进就业创业信息化教学；按照教育教学规律和学生成长成才规律层级设计，开展劳模精神、劳动精神、工匠精神教育，突出就业创业教育的价值塑造。

在今年3月举办的湖南省大学生职业规划大赛中，学校获奖数量在全省70多所高职院校中排名第三（并列）。6月，学校在湖南省职业院校技能竞赛教学能力比赛中荣获三等奖2个。

形成特色办学，打造品牌职业学院

风雨兼程，创新突破，湖南都市职业学院逐步形成了三大办学特色。

第一，打造以“六个共同”为主要内容的校企深度合作人才培养模式。湖南都市职业学院积极推进办学机制改革，实施以“六个共同”为主要内容的校企深度合作人才培养模式。“六个共同”，即设备由校企共同投资，人才培养方案由校企共同制定，师资由校企共同选派，管理由校企共同进行，质量由校企共同管控，利益由校企共同分享。通过校企合作，企业的技术、设备、管理制度、企业文化等融入学校的教育教学体系，有助于培养符合企业需求的高素质技能型人才。目前，学校印刷包装专业订单培养的比例已接近100%。

第二，形成与产业紧密对接的三大特色专业群。学校从服务地方经济社会发展的办学目标出发，紧抓长株潭城市群两型社会示范区建设以及长沙作为“中国服务外包示范城市”的机遇，按照“专业基础相通、技术领域相近、职业岗位相关、教学资源共享”的原则，对接长沙“一区两园”印刷业、交通运输服务业、建筑产业发展，与长沙“一区两园”优秀企业合作共建了三大特色专业群，形成了以印刷技术专业为主的印刷包装专业群、以航空服务专业为主的空铁服务专业群、以建筑工程技术专业为主的建筑专业群。

第三，营造“全方位育人”的良好氛围。学校不断加强和完善各项制度建设，近5年来，分别制定学院各类规章制度162项，大力推行以制度管人、管事，依法依规办学治校。

履行社会责任，推进实践育人。服务地方经济社会发展是应用型

高校的基本职能，也是落实实践育人工作的主要途径。近年来，学校积极组织师生开展各类社会服务，呈现出鲜明的实践育人特色。其中，以各专业领域和各生产领域出现的新知识、新技术、新工艺、新方法为基础，开展应用技术研究13项，取得了一批对区域经济社会发展有应用价值的科研成果。

凝聚社团特色，实施文化育人。学校凝练社团特色，形成了“四个一工程”，即建设一个高标准、多功能的学生社团活动中心和配套的现代社团活动室，组建一支高素质的社团指导教师队伍，开展一系列特色鲜明的社团文化活动，打造一批在全省有影响力的精品社团。学校打造了忆绿环保协会、青年志愿者联合会、JB街舞社等大学生优秀社团。

稳步扩大办学规模，打造特色新校区

如今，湖南都市职业学院已成为一所集九个系及基础课部、五年制大专科于一体的综合性学校。学校占地面积536亩，师资力量雄厚，拥有850余名教职工；教学设施先进，现代化的教学楼、实验楼、图书馆等一应俱全，为学生提供了良好的学习环境。学校坚持质量立校、人才强校、特色兴校，不断创新具有自身特色的高等职业教育模式。

在专业设置上，学校勇于开拓，敢于创新。2012年设立数字印刷技术专业，2013年被评为湖南省特色专业。2015年，学校开设3D印刷方向专业。如今，学校精心设计了“职业、就业、创新、创业”“大学生素养教育”“大学生劳动教育”等课程，并不断优化课程体系，增强学生的创新能力和实践能力，培养复合型创新人才。学校多次获评湖南省普通高校就业创业“一把手”工程优秀单位，努力办好人民满意的职业教育。

为进一步提高办学能力、扩大办学规模，学校投建浏阳河新校区，项目建设用地约1200亩，教学生活用房近30栋，总投资约28亿元。目前，新校区主体工程已陆续完工，建成后可容纳师生1.8万名到2.2万名。

数据来源：湖南都市职业学院



湖南都市职业学院浏阳河新校区高等教育研究院

湖南都市职业学院浏阳河新校区第一期工程